全国"知识产权服务万里 行"重庆站活动在我区启动

提升知识产权运用效益

本报讯 (记者 胡妮娜)10月16日,2025年全国 "知识产权服务万里行"重庆站活动在我区启动。

国家知识产权局知识产权运用促进司副司长杨海燕、重庆市政府副秘书长龚锐、国家知识产权局专利局专利文献部副部长贾海岩、重庆市知识产权局局长何大伟、区政府副区长刘祎等出席。

本次活动以"提升知识产权运用效益,助力实体经济高质量发展"为主题,第二届知识产权创新成果商圈巡展、专利文献信息助力企业创新发展、知识产权赋能"渝企出海"交流对接三大特色主题板块通过顶流商圈赋能,IP活动造势,推动我市知识产权创新成果走进社会公众。

启动仪式上,重庆市知识产权局发布了"知识产权 在线"数字化应用、重庆市地方标准《知识产权公共服 务规范》、重庆市知识产权信息服务优秀案例等成果。

据悉,本次知识产权创新成果商圈巡展将持续7天,创新采用"区县成果+产业前沿+科普互动"的展区布局模式,吸引了来自涪陵、大足、南川、梁平等14个区县的近40家单位以"一区一展"形式集中展示。

名刻・戎光映家国

雪夜抢修保供给

【老兵档案】杨万忠,1931年6月出生,四川渠县人。1951年2月入伍,服役于中国人民解放军原65军194师某部,同年随原中国人民志愿军65军某部入朝参战,时任运输连战士,1953年9月回国。曾荣立个人三等功1次。1956年3月复员,现居江北区华新街。

朝鲜战场风雪和全国的人名 214 的风雪在 214 的风雪在 214 的风雪在 214 的风雪在 3 的风声 4 的风雪 4 的风雪

驶,靠微弱的雪光辨识道路。 一次任务中,杨万忠与战友奉命向金城前线运送 补给。途中突遇敌机扫射,车队被迫隐蔽。为躲避轰 炸,他冒险路上车驶入山地,东岛被避岸击突,所去物

轰炸机昼夜封锁运输线,汽车连战士常在夜间闭灯驾

补给。途中突遇敌机扫射,车队被迫隐蔽。为躲避轰炸,他冒险将卡车驶入山坳,车身被弹片击穿,所幸物资完好。待敌机离去,他摸黑抢修车辆,连夜将物资送达阵地。因任务中沉着果敢,确保前线急需物资到位,杨万忠荣立个人三等功。

1953年7月停战后,杨万忠随军归国。硝烟散尽,他很少提及战场艰险,唯记得连长那句"车轮碾过的地方,就是胜利的路。"复员后,他回到江北务农,将勋章深藏箱底。如今,九旬高龄的他,虽然很多往事都已记不清,但他仍会时不时地望向北方,仿佛听见当年风雪中汽车引擎的轰鸣。

ਕਾਰ∘ (记者 **陈虹宇** 通讯员 **陈伟力**)

大石坝市场监督管理所

主题宣传引导规范经营

本报讯 (记者 陈虹宇 通讯员 彭妍)10月15日,大石坝市场监督管理所联合辖区多部门举办"食品安全与高质量发展"主题宣传活动。

活动中,市场监管部门围绕《餐饮业促进和经营管理办法》及食品安全相关法律法规,解读了食材采购溯源、加工操作规范、餐用具清洗消毒等环节的规范要求,全面执行索证索票与全链条溯源制度,建立健全"日管控、周排查、月调度"工作机制。同时,倡导餐饮服务单位积极推行"互联网+明厨亮灶",主动接受社会监督,实现"透明厨房、阳光操作"。

消防救援人员结合餐饮场所特点,通过典型案例讲解了消防安全知识和应急处理流程,强调要保持消防通道畅通、规范燃气使用、定期清理油烟管道,切实提升经营者的安全防范意识和自救能力。

此外,多家餐饮单位代表现场签署了《餐饮服务单位安全经营承诺书》,公开承诺将严格履行食品安全主体责任,共同守护群众"舌尖上的安全"。

观音桥街道猫儿石社区

健身活动温暖社区邻里

本报讯 (记者 张柳萌 通讯员 栾佩佩)10月15日,观音桥街道猫儿石社区开展"邻里动感操,活力满社区"全民健身活动。活动特邀重庆高山滑雪队教练、国家啦啦操一级运动员黄莉现场指导,吸引众多居民参与。

活动中,黄莉带领居民进行热身,通过关节环绕、原地踏步等动作,逐步唤醒身体机能。核心操环节,伴随节奏明快的音乐,居民们在她的示范下,完成了一系列兼具活力与易学性的动作,如抬手配合轻跳、转体舒展腰腹等

转体舒展腰腹等。 教学过程中,黄莉不断走动指导,及时纠正居民动作,并适时带领大家呼喊"1、2、3、4"节拍,现场气氛热烈。此外,社区还为居民们准备了饮用水与简易护具,确保居民在安全、舒适的环境中尽情运动。 五宝镇以"树心小院"党建品牌为引领,探索乡村振兴新路径

"五心"聚力树新风 "小院"善治筑基石

□ 记者 陈虹宇 通讯员 赵乾 毛中兴

近年来,五宝镇以"树心小院"党建品牌为引领,选取下湾村花果香小院、新三村张家湾小院、马井村井理小院,投入专项资金进行基础设施升级、特色功能区建设及文化氛围营造,以"五心内涵"为主题,引领乡村院落树新风。相关工作荣获全国新时代"枫桥经验"优秀案例、全国城乡社区党建创新案例。

▶ 树和谐之心 推动协同进步

"多增加一个站点,出行方便多了。"今年8月,在张家湾小院的院坝内,村民们自带板凳,围坐商议增设公交站点问题。这是五宝镇自创的"板凳连"议事模式,即由党员院落长主持,居民带凳参与,共商身边事。

五宝镇全面应用"1+2+N"协同治理机制(即1名党员院落长,2名以上院落管家,退役军人、巾帼志愿者等N种力量),促进了多个小院的政策法规宣传、矛盾纠纷调解等工作,提高了居民积极度。

张家湾小院院落长陈容介绍,自"板凳连"议事模式创立以来,共通报矛盾隐患排查情况100余次。村落压实五级责任体系,确保每个院落、每户群众都有治理联系人。

此外,五宝镇在院落设立"党员调解 岗""法律咨询台"等矛盾调解阵地,设置问 题收集信箱,累计收集意见建议50余件;村 小马联合司法、民警、平安小马组成"四马 调解组",深入院落调解,已成功调解邻里 纠纷、土地争议等矛盾20余起。

─ 树文明之心 绘就乡村新景

院落文明是乡村文明的基石。五宝镇 统筹文明培育、文明实践、文明创建,荣获 "全国文明镇"荣誉称号。

镇党委领导班子成员包片负责精神文明创建,带头走村人社,共开展文明劝导、移风易俗等实践活动800余场,组织"三下乡""我们的节日"等文化活动100余场。每院每月选取一个固定日子作为共建日,每家每户深度参与院落清洁共扫、榜样互评等活动,引领村落精神文明焕然一新。

马井村井理小院紧跟"树心小院"党建品牌引领,坚持把党的领导贯穿基层文明治理全过程,大力进行文明建设,被授予"第七届全国文明村镇"称号。

在推进精神文明建设的同时,五宝镇不忘夯实村落的物质文明建设。整治农村黑臭水体,更新维护污水站管网设备,农村垃圾治理率达95%,分领域推进水电气讯的全覆盖,完成8条"四好农村路"和11条农村道路的"白改黑"工程。开展数字化管河治河,发现并整改问题136个,确保河清水秀。

树仁爱之心 筑就幸福家园

"胡天贵是个英雄,我们都很佩服他。"井理小院的罗女士说,胡天贵扎根院落四十年,作为老兽医与村书记,随叫随到为居民处理各种大小事情。在一次轿车坠水突发事故

中,胡天贵纵身一跃,救出了车内的夫妻和两名儿童。但胡天贵却因体力透支,不幸离世。他的事迹感染了整个院落,让"守邻里、办实事"成为并里小院最鲜明的治理标签。

为弘扬团结友爱、互帮互助的精神,五宝镇以"树心一树行一树人一树魂"为原则,实施系列帮扶政策,新增城镇就业人员54人,帮助26名就业困难人员就业,发放灵活就业补贴8万元;发放城乡低保、残疾补贴、特困供养等惠民资金167万元,城乡医疗、养老保险参保率均达100%;完成救助资格认证1100人次,临时紧急救助10人,发放救助金31万元。

五宝镇还积极彰显"五老"作用,让老干部等群体开展青少年结对帮带、田间技术指导教学。搭建团结互助会、文化德育会、强身健体会和乡贤促进会四个平台,让居民形成互帮互助的氛围,并培养一批具备高尚品德和强大能力的乡村振兴力量。今年10月,大树村"树心小院"成功人选新华网发布的"保障与改善民生实事案例"。

树清廉之心 弘扬正气新风

廉洁是铸就人民信任的坚固基石。五宝镇以党风建设为抓手,构建全面倡廉体系,开展"枕边清风"家风故事会和10余场晾晒廉洁案例;举办"青廉说"演讲赛,吸引30余名青年党员、团委干部参与;打造"廉洁清苑"主题阵地,结合清廉村居建设一体推进,覆盖了8个村社区。

此外,村社整合"码上举报"线上通道, 形成全天候线上廉情响应机制,构建"廉情 驿站"监督平台,打通乡村"最后一公里", 利用"云端"赋能让监督融入最末端。

同时,设立线下监督员,聚焦30条小微权力清单,推动基层党员干部在规范"三资"管理、宅基地审批、危房改造、低保五保申办及计生服务等工作中亮身份、作表率,将党内监督融入民生领域全过程。今年8月,大树村"树心小院"引领乡村院落强党风树新风获评全市清廉村居建设优秀实践案例。

▶ 树奋进之心 共创辉煌未来

为实现乡村振兴,全面发展农村产业, 五宝镇推动"农文旅"产业融合,大力发展 都市观光农业,申报人库市财政衔接推进 乡村振兴补助项目9个,总投资额264万元;建设国际运动休闲小镇,推动"全民体 育+全域旅游"。此外,积极承办多项体育 赛事,举办丰收节等活动。

五宝镇还建设产业配套设施,策划五宝片区农村公路项目8个,高标准推进"四好农村路"建设;整治农田80亩,新建运输轨道2000米,增设水肥一体机灌溉系统。开放线上游玩平台,更新"智游五宝"小程序;搭建五宝"云村民"线上平台,让游客可以线上领养种植农作物,畅享乡野生活。

同时,大力发展集体经济,扶持强村公司发展,发包花果园院落环境微整治等项目9个。加强村企深度合作,指导大树村完善"稻蛙"种养基地,新增了"稻鳝"养殖试验田;在马井村引入了垂钓企业来运营五一水库,种植高附加值中草药白芷和优质品种辣椒"九里香",从而带动村级集体经济组织收益稳中有增。

我区2025年食品安全宣传周活动启动

尚德守法 共享食安

本报讯 (记者 胡妮娜)10月16日, "尚德守法,共享食安"江北区2025年食品 安全宣传周活动在鎏嘉码头举行。

启动仪式上,企业代表现场作出"诚信守法经营"承诺。活动现场还设置法院、检察院、市场监管等部门展台,面向群众宣传食品安全知识,热心解答群众咨询。在"你点我检""你送我检"互动环节,不少市民带着购买的蔬菜、水果现场送检,直观了解食品检测流程。

据悉,我区始终严格落实食品安全 "四个最严"要求,目前全区食品抽检合格 率达98.3%,4370余家餐饮单位实现"互联 网+明厨亮灶",总量居各区县首位,学校 食堂"互联网+明厨亮灶+AI识别"覆盖率 达100%,并通过"美食彩链"党建品牌推动 餐饮企业健康发展。今年以来,针对校园 食品、网络餐饮等薄弱环节开展"八项整 治",查处违法案件219件,移送起诉19 人,切实守护群众"舌尖上的安全"。

10月16日,鎏嘉码头,市民了解食品安全知识。记者 曹检 摄

血脉传承英雄志 扎根社区写丹心

——记我区战斗英雄后代、残疾志愿者刘庆

接缀为是感动狂北

□ 记者 赵倩

"刘叔叔,你歇会儿!""没事,这些搬完了就过来!"不久前一场社区的活动上,刘庆忙得满头大汗。出生于1960年的他,不仅是华新街道的老居民,更是观府国际社区一名"老"志愿者,扎根社区默默奉献12年,被居民们亲切地称为"刘叔叔"。

大家都知道"刘叔叔",却很少知道他就是战斗英雄刘红娃最小的儿子。他的血脉中流淌着忠诚与担当,虽是身有不便的残疾人志愿者,却在最贴近群众的平凡岗位上,将为人民服务的宗旨薪火相传。

英雄血脉

接续父辈为民情怀

"以前,母亲总是给我们讲父亲的故事!"作为战斗英雄的后代,刘庆从小就听母亲讲述父亲的英雄事迹。担任居委会组长的母亲,更是以身作则,吃苦耐劳,热心服务群众。耳濡目染中,这些家风家训深入骨髓。

退休后,刘庆选择了一条同样扎根基 层、服务群众的道路。在最贴近民生的社 区一线,躬身践行着父辈"为人民服务"的 崇高精神。

"文化室的灯以前是老式灯管,是刘叔叔自己垫钱去买了平顶灯,搞活动更亮堂了!""办公室怎么布局、哪里坏了、哪里需要打扫卫生,刘叔叔都是首当其冲亲自上阵,从不拖沓推诿!""他爱给社区提建议,经常与年轻的工作人员交流基层工作经



刘庆精心养护社区文化室的植物。(受访者供图)

验,眼睛里面有'事'!""随手"的事干得太多,"刘叔叔"的名号就在社区里面传开了。

身有不便的他把社区当成了新"岗位","钉"在这里。靠着一双"巧手"和一副"热心肠",成了社区公共设施的"守护者"。今年7月9日,暴雨如注,积水倒灌社区活动室,有人着急,要找物业,报街道,他二话不说,抓起工具冲人雨中舀水清淤。泥浆没过了脚脖子,冰冷浑浊的雨水灌进裤管,他也浑然不顾,只因牢记父亲那句"自己能扛的担子,绝不给党和政府添麻烦"。"自己干就不麻烦别人"的劲儿,是他刻在骨子里的准则。

巧 手 暖 心

躬身实干守护家园

在社区文化室,摆放着一盆盆精心打 竭源泉。

造的盆景、根雕。这些盆景或小巧精致,或蜿蜒盘旋,绿意盎然,颇有意趣。大大的鱼缸,也是文化室一道独特的风景。很多居民都喜欢到这里来坐坐,感觉很解压。而这些,都是刘庆利用自己的业余时间制作好后,无偿捐赠给社区的。"这是我的爱好,也希望带给大家一点绿意。"

当然,"刘叔叔"会的可不止这些。小到更换电灯、疏通水管,大到修门窗、补路面,只要邻居们喊一声"刘叔叔",他拎着工具包,随叫随到。社区的桌椅板凳、办公设施,也在他的操心范围内。

社区的"里子"与"面子",就在他这日复一日的敲敲打打、修修补补中,被默默守护着。而这份流淌在血脉里的忠诚与担当,更是支撑他十余年如一日在平凡岗位上默默坚守、无私奉献的不竭源息。

春风化雨

真情调解凝聚邻里

"刘叔叔"是化解邻里矛盾的"和事佬"。谁家有了磕磕绊绊、小纠纷、小摩擦,都喜欢找他"评评理"。

小区里的高大哥脾气急,常因琐事与爱人起争执。每次吵得不可开交,两人总会往"刘叔叔"家跑。不管是饭点还是休息时间,刘庆从不推辞,总是泡上热茶,耐心倾听双方诉说。待火气稍平,才掰开揉碎了讲道理、说人情。气冲冲进门的两口子,经他一番人情人理的劝解,总能互相递个台阶,和和气气牵手回家。

时间一长,他家就成了公认的"家庭矛盾调解站"。十二栋楼的居民,没有不知道"刘叔叔"的。不少居民由衷感叹:"没得啥子'包包'是刘叔叔揉不开的。"

"现在小区里外来户很多,更是要多花时间去了解他们,如果有什么困难,要更热情地去帮助他们。"日常路上看到老人、拿重物的人,刘庆都会去帮忙。

正是这份用心用情化解心结的温情, 如春风细雨,悄然滋养着社区的和谐融 治。

坚守如初

平凡岗位铸就不凡

"每年9月28日,我们都会回老家, 祭奠父亲。我们家几代从军,无论在哪 里,都要把父亲的精神和母亲的教诲延 绩"

从英雄父亲手中接过精神的火炬, 刘庆在平凡的社区岗位上,以残疾之 躯,十余年如一日地书写着新时代的奉 献篇章。如今,他的孩子也在社区工 作,工作积极努力,家风已然在无声中 悄然传承。

"刘叔叔"值守社区的身影,维修忙碌的汗水,调解矛盾时的温言细语,都化作温暖社区的阳光。

"刘叔叔"的这份坚守,将琐碎的社区服务淬炼成令人敬重的事业,让英雄的精神,在新时代最贴近泥土的基层实践中绽放出历久弥新的光彩。